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Oppgave 3.

Svar kort, tegn skisse eller marker rett svar med ring rundt den aktuelle bokstaven.

1. Enmasse pA 2 kg henges opp i ei fritt hengende fir og slippes. Massen faller 30 cm
for den stanser og begynner 4 stige. Anta at systemet beveger seg uten demping.
Hvor stor er fjzerkonstanten k (N/m)?

A B C E

9.81 11.4 65.4 130.8 201

2. Er aksellerasjonen av den harmoniske oscillatoren i pkt. 1 noen gang lik null (a=0)?
Hvis ja gi et begrunnet svar hvor i banen relativt utgangspunktet a = 0.

a =0 wedt v osc. inbervall et L Ays. Wew
wan d or sﬁwvtpwnfk‘;»{?

3. Fjezra i systemet ovenfor erstattes med to identiske LLrprefitrt
fjeerer hver med fjerkonstant k. Hva blir
frekvensen f; for denne harmoniske oscillatoren
relativt frekvensen f| for oscillatoren med ei enkelt
fjeer?

A B @ D E

f,/2 fi J21 2 81,
4. Bolgefunksjonen for en streng som vibrerer uten overtoner er

y(x,t) = 0.003 - sin(4x) - cos(2080t) m

derxogyerim,teris. Hva er lengden (cm) av strengen?

A c D . E

39.25 78.5 90.0 157.0 208.0



7.

P

- -Te,

Hva er den maksimale hastigheten (m/s) av midtpunktet i den vibrerende strengen i
pkt. 4?

A C | D E

3.12 6.24 19.60 261.4 333

Gjer rede for interferens av balger. Forklar spesielt konstruktiv og destruktiv
interferens.

Ba(qw koan vodoedorere suctomods ol wed
hverandre. Forubsetning © Kohurente
boloer fra wminet o abclilte Lilder,
.{,U.w W't 59(« MY FT 0 SO g kolde *orrtwvv‘tbr

§( Lomo&s wminst do ;\ws(c\'wﬂ;qc VL&W‘.

Tw w&wcws o\a\u%o:r w‘o‘“ Vi iws%‘u v

voq‘wwqo(«, ol fra Woldonle) 400 observa-

siom wnlbtet

Dustruwbbiy Lnfu{, v al = (h+‘/{,))& -y MO‘%ML

K‘om&mhﬁu —v e 4l v A - v &Me‘
s helball

Forklar ved hjelp av et fasediagram (pT diagram) og tekst hva trippelpunktet for et

stoff er. Bruk f.eks. H,O for illustrasjon.
Huer Lovedbilstond av
Vaske ot sto‘&t ve stakel oot
Tp bestem o mlnde oy b oy
\ T, Kurvene doley Jase-
' Dosmp dingrammet vhn
, T |
731 OWH‘A/AW }or \V&S‘ts{mH
vasle - o0 damplasee. ) qnnnl/.u,rvum,

mcbkoéw '('.o ASLY kmv»‘& bk‘.fasf v
v bideeveled ‘}som vist o :Lgsﬂ(fm Lot iOtTH,.O,

Do de tre kurvene wotes ve Bl tre

fasent | Lievolet, Doty or %rit(\o((;wvxuet

t

S A®R ¢ ODPTS



10.

En beholder som rommer 75 1 inneholder 45 kg argongass ved 20°C. Molvekt av
argon er 40 g/mol. Hvor stort er trykket (atm.) i beholderen?

A B.C' E

15000 1060 790 360 14.5

Volumet av gassen i pkt. 8 blir komprimert til det halve vha. et stempel. Trykket blir

tredoblet. Hvilken temperatur (°C) har gassen n4?

@ B C D. E

166.5 441 1560 13 -5.5
TABLE 19-1 Metningsdarpptrykket fra en vaske er
Saturated vapor pressure of water bare avhengig av temperaturen, og
o S . uavhengig av det ytre trykket. Tabellen
Temperature (C) aturated vapor ""s’_'"" viser verdier for damptrykket for vann
o e l{’" . ved forskjellige temperaturer. P4 den
(Foo 0 - (=N andre siden er kokepunktet avhengig av
=50 0.030 40 ytre trykk. Forklar denne tilsynelatende
-10 195 2.60 x 10°
0 458 611 x 102 motsigelsen.
5 6.54 8.72 x 10
10 9.21 123 x 10° 191

3 5( kiwetosl fLoc, or
Booa e qml ors brylle ok bilde f

25 738 317 x 10° I

30 318 . 424 x10° mo(ok (.UM,S kwwtps v

40 553 737 x 10° . .

& ﬁé" 3%% Lhordi Y, ve, VS som % T

70 . A2 x 1

80 155 473 x 10 l] (\l") A VT \/bDL A Dsutt
0 w e yil dot iwnstiU

120 1489 1.99 x 10° v s Ll Ly

150 3570 476 x 10° LVV(«V&R{ W\.bu« " V\'\Olb\v{ (oH'
med Lshu‘o(mtul\ vin, wu,wl» il & forlate \315“@-
fasin °q dompvhole kj(u som ininbonals av
\)&sx, astn, Uun ‘Ltutk o i WM/"\ lp Y]

wvhlunihves Mm \N vuatv (AW o) (,b,:) er o wss-
y.szv\ - (/vwwtc, ' arw Lcro mol ol c‘t' v
amplosin 04 ILWMLOL ot Jalcwwh., AM.WF‘h k.

YIL& Q/wo\/.,wp &,anvws (SOLSSLL&I’H' v J&ska. Wi
varmobildon . Bt 1 othmﬁkk vl dove til ot
gassblaring kob(u\oscy {etr e wov ouu?(ah.
Yorst war bryllet ang MMarene v Lilie Hort som
Aot \5tn %rg‘}ko{ vil de ouw(wc gk | UO(«wm 0
skiac o ‘.Jc A oover)lata. Kolrcrroscssm Ly o 4dn
0q kittemporativen v ‘}or Mkmq 4 w
det u’cw truklet .



11.

12,

13.

14.

Tettheten av materie i det ytre verdensrom er ca. 1 atom pr. cm®, vesentli g hydrogen,

- og temperaturen er 3.4 K. Hva er midlere (rms) hastighet i m/s for H som har

atomvekt 1 g/mol?

A B c‘_‘ E

0.12 1.2 102 290 1300

Med ekende avstand fra jorda gker fraksjonen av lette elementer i eteren, jfr. pkt. 11. I

hogere lag av jordatmosferen er f.eks. forholdet N/O, storre enn ved havoverflata. Gi
en forklaring hvorfor. | '
v, A

\‘\W\' PR VAV LD S Vims % m,. A Hyot&k ‘W‘ av
Lebte tlementer bar stgvee @mshﬁw% L
ov ¥ynqre vid samwme V. Da wy ¢ m

_ % 2
vk, meohkujlonk hoe L (fovre Vb g

bn 0,‘_0 vil bunwnt 43 wvw\«ou wl

Q{orn {A@{)Aw v sorkw{mosV@,th,

En gass som folger tilstandslikninga far ekspandere til dobbelt volum. Plott p mot V i
diagrammet for de to tilfellene av ekspansjon: a) isobar og b) isoterm. Marker spesielt
slutt-trykket i de to tilfellene.

P
4

Beregn arbeidet som gassen i pkt. 13 utferer p& omgivelsene i de to tilfellene, W
08 Wisoterm, 0g bestem forholdet Wisgpa,/W isoterm. ‘

N

0.693 1 1.443 2.5 8.314

isobar

G AR § 9PTS



15.

16.

17.

18.

En tilnzmmet punktladning +q ligger i bunnen av et
skraplan som danner vinkelen 8 med horisontal-
planet. Ei lita kule med masse m og ladning +q kan

~trille friksjonsfritt i et spor i skriplanet. Sporet A
ender ved den fikserte punktladningen. Ved likevekt ' — 1
blir kula liggende i ro i en avstand £ fra punkt- s 1nm
ladningen. Vis i en skisse kreftene som virker p4 .
kula. 4

For systemet i pkt. 15 er verdiene: 6 = 6°, m = 0.4 g og likevektsavstanden £ = 9 cm.
Hvor stor er ladningen q (C)?

A B @ D . E

3.7-10°!¢ 7.5-107'2 1.9-10® 1.9-10™ 1

En punktladning ligger inni ei kuleflate med radius r. Kuleflata erstattes med en kube
med sidekant 2r. Fluksen ®g gjennom terningflatene:

A B @

Qker som 6:% Avtar som 7:6 Blir uforandret

Et tynt kuleskall av et godt ledende materiale har ladning +Q. Kuleradius er 30 cm.
Hvilken skisse av elektrisk felt sfa. avstand r (dm) fra kulesentrum er riktig?

:  © o

E E E

. . Nr

i23 45 1 234 5 1 2345 - 1 2345



19.  Figuren viser ei rektanguler blokk av et materiale med sidekanter a, 2a og3a. Visi
figuren hvordan du ville kople ledningene fra et batteri til et par av motstiende
sideflater i blokka for 4 f& minst mulig resistans.

L
R g &
R/mim S'Uh“

Lmin ‘7%

R oy

20. I Gjennom en lang ledning fiksert i rommet gir en
¢ — > strem I;. En strem I, gir gjennom en rektanguler
a stremsleyfe. Stremretninger, dimensjoner og
T I avstander er gitt i figuren. Hva er det riktige
b 1 uttrykket for resultantkraften som virker p&
i ~=2 stromsloyfa? .Svar ogsa pA om netto kraft er
l L 1

attraktiv eller repulsiv.

ol I,L

a

Repulsiv = - Attraktiv

1

| 1 HOIIIZL 1 MOIlIZL 1 HOIlIZL l+
2n |a (a+b) 2n (a+b)/2 2n a+(b/2) 2n a (a+b)

S AR g 9PTIS

|
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